Урок мислення « Музика весняної горобини»

(  Берун К.М. – старший вчитель)

Тема: Музика весняної горобини.
Мета: Вчити учнів спостерігати за природою, читати сторінки природи, порівнювати, узагальнювати. Ознайомити дітей з розвитком і ростом горобини. Продовжувати роботу над складанням казок, описів. Розвивати мислення і мовлення учнів. Виховувати бережливе ставлення до природи.

Хід уроку.

У народі говорять „Травень землю прикрашає – літо в гості чекає”.
-Як ви розумієте це прислів’я?

(Травень – останній весняний місяць. Він покрив усе навкруги зеленню, приготував природу до приходу літа.)

-Чи сам місяць Травень прикрасив землю в різнокольорові барви?
(Брати – місяці – Березень  і Квітень).

-Пригадайте, що подарував нам перший весняний місяць?

(Вербі – пухнасті котики, берізці – сережки, білосніжні підсніжники, синьоокі проліски).
-Чим порадував око Квітень?

(Біло-рожевим квітом садів, дзвінкоголосим співом пташок, квітковою веселкою).

-Що домалював на весняній картині травень?
(Соковиту травичку, буйне її цвітіння, різнотрав’я, запашний бузок, золотих бджілок, буйний цвіт каштанів і горобини).
У травні буяння зелені перейшло від трав і чагарників до крон дерев.

-Діти, а знаєте ви, як ще називають цей місяць-чарівник?

Назва цього місяця відбиває весняне буяння трав. У Древній Русі цей місяць ще називали „мур” (від назви трава-мурава), а в Стародавній Греції його нарекли на честь богині гір Майї.

П’ятий місяць року

Травнем називається,

Бо земля весняна

Травами вкривається.

Зеленіють гори,

І садки й лани…

В травні все зелене,

Навіть мрії-сни.

Грім – і той зелений,

Як в гаю травиця,

Зіроньки зелені

І в річках водиця.

-Які дерева, кущі квітнуть у травні?

(Бузок, каштани, черемха, горобина, калина).

Гра „Хто зайвий”

Слива, вишня, абрикоса, горобина, черешня.

-Чому „горобина” зайва?

(Декоративне дерево)

Діти, сьогодні нас до себе в гості запрошує квітуча горобина разом зі своїми друзями для того, щоб ви більше дізналися про її розвиток і ріст, а на її вітах знайшли красиві слова і склали казочку.

-Але, діти, ви мені не підкажете, де ж на нашому подвір’ї росте горобина?

Так, у нас є в школі горобинова алея, яку посадили на честь 60-річчя з дня народження В.О.Сухомлинського. І ось уже скільки років радує око горобина білими запашними квітами навесні, а восени яскравими плодами, які тримаються на дереві ще й узимку.

- То ж підемо в гості до горобини.

-Діти, коли приходять до вас гості, які перші слова говорять?  (Вітаються)

-А як ми привітаємося?

(Тихесенько, щоб не наполохати бджілок.)
Отже, коли ми вже привіталися з горобинкою, то давайте розглянемо це дерево і розповімо про нього.

- Розгляньте уважно стовбур дерева, який він?

(Стовбур гладенький; кора сіра;  крона густа.)

- Чи високий стовбур у горобини?   (Ні, не високий.)

Так, горобина – невисоке дерево з родини розових, заввишки до 15м., молоді гілочки сірувато-червоні.

- Давайте ж згадаємо, якою була горобина на початку весни.

- Які бруньки були у горобини?

(Великі, пухнасті, довгенькі, коричнево-чорні.)
- Які листочки з’явились з бруньок?
(Опушені, пірчасті.)

Так, листочки опушені, 10-20см. завдовжки, чергові, непарно перисті, складаються з 9-15 ланцетних або довгастих, загострених, зубчастих по краю листочків.

- Давайте придивимося до листочків уважніше. Що ви помітили?

(Він складається з двох частин.)

Так листок складається з двох частин. Широка частина – це пластина, а тоненька, на якій тримається листок – черенок. А є ще листки, які ростуть без черенка і називаються вони сидячі. Вони ростуть зразу від стебла  і ніби сидять на ньому. Листя буває різне за формою, розміром, кольором. 

-На що схожі листочки горобини?

-Діти, зверніть увагу на жилочки на листочках. Як ви думаєте, для чого вони?

(По цих жилочках ідуть поживні речовини  і водичка.)
Діти, якби ми взяли мікроскоп і роздивились листочок, то крім жилок на листочковій пластинці, помітили б численні отвори-подихи, якими дихає листочок. Ви зверніть увагу, коли сухо, жарко, то листочок скручується, щоб зменшити випаровування води.

-А як розміщені листочки на гілочці?

(Один проти одного)

Таке розміщення називається супротивним.

- Що з’являється після появи листочків на дереві? (Цвіт) 
-В якому місяці цвіте горобина?

- Що нагадує нам квітуче дерево горобини?

(Наречену, яка збирається до шлюбу, білі ромашки, куточок снігу на зеленому листі.)

- Давайте ж придивимося до квітучої горобини. Які квіти горобини?  (Численні.)

-У що зібрані квіточки горобини?

(У суцвіття, всі частини яких опущені.)

Так, квітки у горобини численні, зібрані в складні щиткоподібні суцвіття, всі частини яких опущені. 
-А чи знаєте ви, що таке суцвіття? 

(Це група квіток, розміщених близько одна до одної в певному порядку)

- Скільки квіточок у суцвітті? (Багато)
- На що схожі ці квіточки?

(Чашечку, дзвіночок, віночок)

- Скільки пелюсточок у квіточки?  (П’ять)

- Подивіться уважно і скажіть, що знаходиться між пелюсточками? 

(Ниточки)

- Скільки їх, полічіть?  
Отже, ці тоненькі ниточки називаються тичинками, в кінці  яких знаходиться пиляк,  всередині  якого достигає пилок. 
-А що знаходиться між тичинками? (Маточка)

-А зараз уважно прислухайтесь: ви почуєте музику  весняної горобини. Яка вона?

(Тиха, ніжна, ласкава)

- Хто ж музикант, що створює цілий оркестр?  

- Що ж приваблює сюди комах? 

(Солодкуватий, ніжний запах)

-А де ж повсідалися бджілки на горобині? (На квітках)

- Чому вони сидять на квітках, а не на листочках? 

(Бо вони працюють, горобина щедро пригощає їх нектаром)

- То що ж роблять бджілки на квіточці?

(Беруть з середини квіточки солодкий нектар, несуть його до вуликів і там перетворюють на мед)

Отже, коли сідають комахи на квіточку, то вони своїми ніжками обтрушують пилок, який знаходиться на тичинках. Пилок падає на маточку. Але кожна маточка має приймочку, стовпчик і зав’язь. Усередині зав’язі містяться насінні зачатки. З них після цвітіння розвивається насіння, а з зав’язі – плід. 

- Чи можна назвати бджілок садівниками? Чому?

(Бо вони запилюють квіти. Цим сприяють утворенню плодів, а в плодах досить насіння, з якого виростають нові рослини)

     Горобина – непоганий весняний медонос. Мед з неї червонуватий, з сильним ароматом. 

Під час цвітіння горобина звичайна виділяє багато летких речовин – фітонцидів, чим оздоровлює повітря. А тому корисно садити цю рослину в парках, скверах.

- Що ж з’являється на місці цвіту, коли відцвітає горобина?   (Плід)

- Що ж собою являє такий плід?

(Це ґроно кулястих ягід, жовтогарячого кольору,  гіркувато-терпких на смак)

- Коли ж дозріває плід?

(У вересні, і до глибокої зими залишаються на дереві)

-З чим восени можна порівняти горобину? 

-А як ви думаєте, чи мають попит плоди горобини? 

- Хто любить ласувати горобиною?

Гостинною господаркою приймає пернатих друзів горобина. Поважно пригощаються біля її червоних ґрон птахи, особливо снігурі. Вони спокійно зривають ягоди, неквапливо розминають їх, старанно вибирають насіння, а м’якоть викидають. Але метушливі дрозди, працьовиті дятли, навіть вовки й лисиці – живляться тільки солодкою, соковитою оболонкою. 

- Коли люди збирають горобину? 

(Після заморозку, коли вона набуває приємнішого смаку, споживають свіжими і сушеними)
Плоди горобини є сировиною для кондитерських виробів – цукерок, повидла, варення, мармеладу, желе.  З сушених плодів виробляють порошки і борошно. Крім того, з горобини готують оцет, квас, добувають яблучну кислоту.

Здавна горобину використовують у народній медицині. Сік із свіжих ягід, а також сухі плоди вживають при дизентерії, відваром полощуть рот при цинзі, застосовують плоди і суцвіття при порушенні функції шлунку, при застуді,  а відвар кори – при підвищеному кров’яному тиску. У науковій медицині плоди горобини використовують як сечогінний та кровоносний засіб.  Виготовлять пігулки, соки. 

З красивої червонуватої деревини  виготовляють різні токарні вироби і навіть меблі.  Щоб добре зберігалися взимку картопля, морква, буряк, пересипають їх посіченими листками горобини. 

-Діти, а як ви думаєте, чи один вид горобини росте на земній кулі? 

На земній кулі відомо близько 100 видів горобини, на Україні росте – 8. У нас у Павлиші здебільше росте горобина звичайна та чорноплідна горобина. 
- Що являє собою чорноплідна горобина? (Кущ)

- Які відмінні ознаки між горобиною звичайною і чорноплідною? (Дерево і кущ)

Так, чорноплідна горобина – це кущ заввишки 2 -2,5м. 
- Що являють собою листки чорноплідної горобини?

(Листки прості, цілокраї, черешки короткі з широкими пластинками)

-У що зібрані квіточки чорноплідної горобини?

- Що являє собою плід чорноплідної горобини?

(Плід опушений, у фазі повної стиглості голий, округлої форми, чорного кольору з сизим нальотом)

Отже, коли ми охарактеризували чорноплідну горобину, то давайте підведемо підсумок і скажемо яка відмінність і чим подібні звичайна горобина і чорноплідна.
Відмінність                                                              Подібність

   Кущ (Дерево                                                       Квіти у суцвіттях, білого 
         Листки                                                              кольору 
  пірчасті     прості

            Плід

червоного     чорного 

кольору         кольору

Чорноплідна горобина походить з Північної Америки, де її культивували задовго до появи білої людини. Індійці племен дакота і делавари соком плодів лікували опіки шкіри. 

- Звідки ж пішла назва народної улюблениці? 

Наукова назва походить від кельтського слова сор – терпкий (за смаком плодів), видова від латинського слова аукупаріа – ловити птахів (плодами горобини послуговуються при ловлі птахів).

Увага до горобини породила безліч народних назв. На Україні їх відомо понад два десятки: богорошник, вонега, ворбина, ворябка, горбина, огряба, рябчик, рябина, скору шина, чуб, юдина та ін.

На Україні, крім горобини звичайної, природно зростають ще сім видів горобини. Одна з них – берека, поширена переважно в букових лісах Карпат, а також у дубових лісах Лісостепу та Криму. В гірських районах Криму зростають також горобина домашня, двоїста, кримська, Станкова, та несправжньошироколиста. У горах Карпат аж до висоти 2000м. над рівнем моря трапляється горобина кругло листа. 

Високу оцінку горобині дав І.В.Мічурін. Він створив цілий ряд десертних сортів з великими,  соковитими і смачними плодами.

- Які ви знаєте сорти горобини?

(Гранатна, Лікерна, Мічурінська десертна)

-А як ви думаєте, скільки ж років може прожити горобина?

Горобина – дерево довгожитель. Росте горобина швидко в перші 15-20 років життя, пізніше ріст її уповільнюється. Доживає до 200 років, а плодоносить щороку, починаючи з 8-10-річного віку і аж до 100-150 років. Урожай плодів з одного дорослого дерева нерідко досягає 10ц. 

-Діти, а як розповсюджується горобина?

Зараз ми з вами перейдемо в інше місце і розглянемо одне цікаве явище.

- Що за дерево росте під вікнами нашого класу?   (Акація)

-А що це за пагінець виріс всередині акації? 

- Як же він туди потрапив?

- То як ви думаєте, чи вибаглива ця рослина до умов життя?

Так, ця рослина невибаглива, тіньовитривала  і морозостійка. 

Складання казки на основі побаченого
Як і калина, горобина стала лірично-пісенним образом у багатьох народів і особливо в Росії. Як символ дівочої долі віками оспівували люди горобину, вкладаючи свою печаль і свою надію в пісню.

- Які ви знаєте пісні про горобину?
Гра „Усе в лісі співає”

Прийшли діти в гості до Лісовичка, а в лісі все співало. Кожне дерево співало свою пісню. 

Береза співала ніжну пісеньку. Яку? 

Дуб співав мужню пісню. Яку?

Верба співала задумливу пісню. Яку?

Горобина співала тривожну пісню. Яку?

Письменники написали багато віршів, де показали красу горобини. В О.Яшина є ціла книга, яку він назвав „Пригощаю горобиною”.  Наш колишній директор В.О.Сухомлинський написав багато оповідань і казок про горобину. 

- Які з них ви знаєте?

(„Поранена горобина”, „Горобина і зайчик”)

Інсценізація казки „Горобина і зайчик”

Горобина – одне з найулюбленіших дерев у наших садах і селищах. Її висаджують біля хат, у парках, садах, біля доріг. Нам треба оберігати зелені насадження, адже це краса і багатство нашої Вітчизни.
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